
1. 주머니 속에 1000원 짜리, 5000원짜리, 10000원짜리, 50000원짜리
지폐가 각각 한 개씩 들어 있다. 이 주머니에서 꺼낼 수 있는 금액의
경우의 수를 구하여라.

가지

15가지

각 동전마다 나올 수 있는 경우의 수는 2가지씩이므로 2 ×
2 × 2 × 2 = 16, 그런데 하나도 안 뽑히는 경우는 빼야하므로
16 − 1 = 15(가지)이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 직사각형 모양의 깃발에 빨강, 노랑, 파랑의 3가지
색을 칠하려고 한다. A, B, C에 서로 다른 색을 칠할 때, 일어나는
모든 경우의 수를 구하여라.

가지

6가지

∴ 3 × 2 × 1 = 6 (가지)

해설



3. 상자 안에 1에서 10까지의 숫자가 적힌 10개의 구슬이 있다. 이
상자에서 무심코 한 개를 꺼낼 때, 3의 배수 또는 5의 배수의 숫자가
적힌 구슬이 나올 경우의 수를 구하여라.

가지

5가지

3의 배수가 나오는 경우는 3, 6, 9의 3가지이고, 5의 배수가
나오는경우는 5, 10의 2가지이다. 따라서 3+2 = 5(가지)이다.

해설



4. 1 에서 8 까지 적힌 자물쇠가 있다. 이 자물쇠는 순서대로 입력해야
열리는 자물쇠이다. 4 자리의 비밀번호를 만들 때, 만들 수 있는 비밀
번호의 경우의 수를 구하여라.

가지

1680가지

4자리의 비밀번호를 만드는 방법은 1 에서 8 까지의 숫자 8개
중 4개를 뽑아 네 자리 정수를 만드는 것과 같다.
따라서만들수있는비밀번호의경우의수는 8×7×6×5 = 1680

(가지)이다.

해설



5. 0 에서 4 까지의 숫자가 각각 적힌 5 장의 카드에서 3 장을 뽑아 세
자리의 정수를 만들 때, 작은 순으로 27 번째의 수를 구하여라.

304

1 × × 인 경우의 수는 3 × 4 = 12 (가지)
2 × × 인 경우의 수는 3 × 4 = 12 (가지)
27 번째 정수를 찾아야 하므로
백의 자리에 3 이 오는 경우는 301, 302, 304 중 304 가 된다.

해설



6. 1에서 6까지적힌카드가들어있는모자속에서두장의카드를한장씩
뽑았을 때, 나올 수 있는 두 수의 합이 4 또는 6인 경우의 수는? (한
번 뽑은 카드는 다시 넣고 또 뽑는다.)

① 7 가지 ② 8 가지 ③ 9 가지

④ 10 가지 ⑤ 11 가지

두 수의 합이 4인 경우는 (1, 3), (2, 2), (3, 1)의 3가지이고
두 수의 합이 6인 경우는 (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)

의 5가지이다. 따라서 두 수의 합이 4 또는 6인 경우의 수는
3 + 5 = 8(가지)이다.

해설



7. 다음 그림과 같은 깃발에서 A, B, C, D 에 빨강, 노랑, 초록, 보라 중
어느 색이든 마음대로 칠하려고 한다. 같은 색을 중복 사용하지 않고,
서로 이웃한 부분은 다른 색을 사용해야 한다고 할 때, 칠하는 방법은
모두 몇 가지인가?

① 6 가지 ② 8 가지 ③ 12 가지

④ 24 가지 ⑤ 48 가지

A는 4가지, B는 A를제외한 3가지, C는 A, B를제외한 2가지,
D는 A, B, C를 제외한 1가지 이다.
따라서 구하는 경우의 수는 4 × 3 × 2 × 1 = 24가지이다.

해설



8. 숫자 1, 2, 3, · · · , 20 을 각각 써 놓은 카드 중에서 임의로 한 장을
뽑을 때, 4의 배수 또는 7의 배수가 나오는 경우는 모두 몇 가지인지
구하여라.

가지

7가지

4의 배수는 4, 8, 12, 16, 20로 5가지이고, 7의 배수는 7 , 14 로
2가지이다. 따라서 4 의 배수 또는 7의 배수가 나오는 경우의
수는 5 + 2 = 7(가지)이다.

해설



9. 주머니속에 10원짜리, 50원짜리, 100원짜리, 500원짜리동전이각각
한개씩들어있다. 이주머니에서꺼낼수있는금액의경우의수는?

① 12가지 ② 13가지 ③ 14가지

④ 15가지 ⑤ 16가지

각 동전마다 나올 수 있는 경우의 수는 2가지씩이므로 2 ×
2 × 2 × 2 = 16, 그런데 하나도 안 뽑히는 경우는 빼야하므로
16 − 1 = 15(가지)이다.

해설



10. 다음 그림과 같은 A,B,C 의 3 개의 부분에
빨강, 파랑, 초록, 노랑의 4 가지 색을 오직 한
번씩만 사용하여 색칠할 경우의 수를 구하여
라.

가지

24가지

4가지 색 중에 3가지를 골라 A − B − C 순서로 나열하는 것 과
마찬가지 이므로
∴ 4 × 3 × 2 = 24(가지)

해설



11. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7의 숫자가 각각 적힌 6장의 카드에서 임의 로 2장을
뽑아 두 자리의 정수를 만들 때, 그 수가 36이상이 되는 경우의 수를
구하여라.

가지

26가지

십의 자리의 숫자가 3일 때,
36, 37 ∴ 2가지

십의 자리의 숫자가 각각 4, 5, 6, 7일 때
-4 인 경우 : 41, 42, 43, 45, 46, 47의 6가지

-5 인 경우 : 51, 52, 53, 54, 56, 57의 6가지

-6 인 경우 : 61, 62, 63, 64, 65, 67의 6가지

-7 인 경우 : 71, 72, 73, 74, 75, 76의 6가지
총 24가지
따라서 구하는 경우의 수는 2 + 24 = 26(가지)

해설



12. 0, 1, 2, 3, 4, 5의 숫자 6개 중에서 두 개를 골라 두 자리의 자연수를
만들려고 한다. 같은 숫자를 두 번 써도 좋다고 할 때, 만들 수 있는
자연수의 개수는?

① 30개 ② 45개 ③ 60개 ④ 80개 ⑤ 90개

십의 자리에는 0 이 올 수 없으므로 1, 2, 3, 4, 5의 5가지가
올 수 있다. 일의 자리에는 같은 수를 중복하여 써도 되므로
0, 1, 2, 3, 4, 5의 6가지가 올 수 있다.그러므로 구하는 경우의
수는 5 × 6 = 30(개)이다.

해설


